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Cuvânt înainte la IO1 - „Program de formare transformațional printr-o abordare blended”
Obiectivul general al proiectului E+ „Învățarea în format blended” este dezvoltarea competențelor 

formatorilor, profesorilor și educatorilor care lucrează în domeniile socio-educaționale pentru a încuraja și 
sprijini o tranziție către o abordare de formare-învățare blended.

În zilele noastre, transformarea digitală este considerată una dintre cele mai importante provocări cu 
care se confruntă societățile contemporane, dar, după cum se știe, tehnologia nu este neutră și implică anumite 
riscuri, provocări și oportunități de analizat, înțeles și reflectat asupra lor. În calitate de formatori – în special 
în domeniile cetățeniei active și drepturilor omului – este important să luăm în considerare consecințele pe 
care această transformare și provocările sale le aduc proceselor democratice și drepturilor omului.

În acest cadru, scopul proiectului este de a reflecta asupra abordărilor actuale ale formării și învățării 
și de a adapta programele de formare existente prin abordarea blended, combinând modul de învățare față 
în față și cel în online. Pentru a atinge obiectivul descris, proiectul prevede, printre altele, 2(două) Produse 
Intelectuale (IO) dedicate în mod specific Formării de Formatori (TOT) care se concentrează pe dezvoltarea 
competențelor de cetățenie globală și promovarea drepturilor omului, integrând abordarea lor în format 
blended.
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Aceste Produse Intelectuale sunt concepute după cum urmează:
-	 IO1 - Program de formare transformațional printr-o abordare blended;
-	 IO2 a) Manual de formare pentru TOT și b) Setul de instrumente de formare pentru TOT (Toolkit).
Rezultatele intelectuale propun o cale de reflecție asupra design-ului, livrării și evaluării experiențelor 

de formare blended concepute ca procese de transformare în conformitate cu viziunea și misiunea Educației 
pentru Cetățenia Activă  (GCE) și Educației pentru Drepturile Omului (HRE).

Acestea funcționează ca un set integrat de instrumente conceptuale și operaționale a căror așteptare 
este să sprijine formatorii implicați în formările de tip TOT prin integrarea unei abordări blended în procesul de 
formare-învățare, însoțindu-i pe măsură ce regândesc procesul de design a instruirii (metodă și instrumente), 
integrând elemente digitale (perspectivă, instrumente, tehnologii) . 
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“Programa de formare constă într-o declarație de scopuri și obiective, de conținut în termeni de cunoștințe teoretice, 
abilități practice de dobândit, atitudine față de muncă și materiale suport necesare pentru a fi utilizate în 

prezentarea sa.” 
(UNESCO, UNEVOC, 1993, p. 3)

(1) TITLUL PROGRAMEI DE FORMARE
Formare transformațională printr-o abordare blended. O propunere de formare a formatorilor

(2) CONTEXT ȘI VIZIUNE

În ultimele decenii, educația pentru cetățenie și drepturile omului și-a asumat un rol din ce în ce mai 
important atât în educația formală, cât și în cea non-formală. Instituțiile și organizațiile societății civile din 
comunitatea internațională consideră că este imperativ ca noile generații să învețe să fie cetățeni ai lumii și să 
devină conștiente de provocările globale și de consecințele acestora. Din acest motiv, competențele legate de 
aceste domenii de învățare sunt din ce în ce mai integrate în învățământul școlar și general.

De-a lungul timpului, aceste domenii educaționale au fost adesea considerate inovative în procesele 
de formare și modele de învățare, deoarece sunt deschise dialogului cu schimbările globale și locale și li se 
cere să facă față provocărilor care afectează societățile noastre contemporane (cum ar fi extremismul violent, 
populismul, fluxurile migraționale, schimbările climatice etc...).

Astăzi, transformarea digitală este considerată una dintre cele mai importante provocări cu care 
trebuie să se confrunte societățile contemporane pentru a construi o societate mai justă și a preveni creșterea 
inegalității sociale. Transformarea digitală, într-adevăr, este un proces în curs care are un impact asupra 
prezentului și viitorului sferelor individuale și colective, private și publice.

În calitate de formatori - în special în domeniile cetățeniei active și drepturilor omului - este important 
să luăm în considerare consecințele pe care această transformare le aduce pentru procesele democratice și 
drepturile de acces. După cum se știe, tehnologia nu este neutră și are riscuri, provocări și oportunități de 
analizat, înțeles și reflectat. Competențele digitale ar trebui să facă parte din competențele civice pentru 
generațiile prezente și viitoare. Aceste competențe pot fi îmbunătățite și consolidate printr-o utilizare etică și 
adecvată a tehnologiei și a digitalului însuși ca mediu de învățare. Tehnologia ar putea fi considerată un mijloc 
pentru oportunități de învățare mai atractive pentru toți, dacă este integrată cu metode analogice de formare 
și de învățare.

„Învățarea, predarea și formarea în format blended” sunt acele acțiuni în care atât abordările și 
metodele digitale, cât și cele analogice sunt prezente în același proces de formare și sunt îmbinate în funcție 
de obiectivele specifice și rezultatele așteptate ale formării, făcându-le pe acestea din urmă mai incluzive 
și mai participative. Cu alte cuvinte, dimensiunea „blended” „este menită să îmbunătățească învățarea, 
predarea și formarea, nu doar să o continue prin mijloace digitale” (DARE „Education and Learning”, 2020). 
Pentru a atinge acest obiectiv, perspectivele digitale și analogice trebuie luate în considerare și integrate încă 
de la primii pași ai proiectării unui proces de formare.

În acest context, cursul propune o cale de reflecție despre proiectarea, livrarea și evaluarea experiențelor 
de formare blended concepute ca procese de transformare în conformitate cu viziunea și misiunea educației 
pentru cetățenia activă și drepturile omului.

(3) GRUPUL ȚINTĂ ȘI NEVOILE DE ÎNVĂȚARE
Programa de formare TOT se adresează unui grup internațional de aproximativ 20 de formatori cu 

trecut și experiențe diferite în formarea adulților sau a altor figuri educaționale - atât în educația formală, cât 



6

și non-formală - în design-ul, livrarea și evaluarea proceselor și activităților de formare, care lucrează deja (sau 
intenționează să lucreze) la dezvoltarea competențelor în sfera cetățeniei active și promovarea drepturilor 
omului și care urmăresc să-și integreze abordarea către o perspectivă de formare blended (adică digital și 
analogic). Sunt necesare cunoștințe de bază despre procesele de formare și/sau experiență în formare.

Au fost efectuate evaluări specifice și direcționate ale nevoilor de formare pentru a mapa percepțiile, 
competențele și așteptările grupului țintă așteptat. Un sentiment general de teamă și nepregătire a apărut 
în ceea ce privește percepția „digitalului” (abordarea, scopul, „lumea”), formatorii întrebându-se despre 
utilitate, sens, efecte, dezvoltarea digitală în viitor, riscuri...

Au fost identificate diferite nevoi de învățare:
•	 Despre dimensiunea digitală și/sau blended: nevoia de a schimba perspectiva, de a „valorifica” și de 

a recunoaște potențialul digitalului („de ce continuăm să folosim instrumentele digitale dacă nu mai 
există o pandemie?), de a fi încurajat, de a-și aprofunda cunoștințele (de bază) despre instrumentele 
digitale, resursele și modul de utilizare a acestora.

•	 Despre procesul de formare (design-ul, livrarea și evaluarea formării):  necesitatea unei revizuiri 
generale sau a creării unei imagini de ansamblu a procesului de formare, în special a etapei de 
design.

•	 Despre legătura dintre formare și digital:  nevoia de a înțelege cum se pot îmbina cele două medii, 
cum se crează propriul drum, de a clădi înțelegerea asupra schimbării rolulului unei persoane 
(formator, facilitator, profesor sau educator).

(4) SCHIȚĂ PROGRAMĂ DE FORMARE 

(4.1) Scopul formării

Programul de formare va explora modul în care un cadru de învățare blended poate fi utilizat pentru a 
îmbunătăți - GCE și HRE -  în privința formării și predării. Prin urmare, intenționează să promoveze dimensiunea 
incluzivă a proceselor de formare concepute și furnizate în contexte educaționale formale și informale, în 
conformitate cu abordarea GCE și, în același timp, promovează profesionalizarea serviciilor de formare oferite 
de experți și agenții de formare. 

Într-adevăr, în loc să fie deosebit de utilă pentru a acoperi situațiile critice în care formarea-învățarea 
„tradițională” este blocată (de exemplu, în timpul pandemiei, când învățarea digitală și la distanță a ajutat 
la atingerea obiectivelor de formare care altfel ar fi fost ratate), abordarea blended a proceselor de formare 
este deosebit de utilă în îmbinarea mediilor de învățare, a mijloacelor și a instrumentelor, răspunzând astfel 
diferitelor competențe, stiluri și nevoi de învățare. În acest sens, se presupune că abordarea blended este în 
concordanță cu metodologia, conținutul și abordarea formării și învățării promovate de GCE.

(4.2) Obiectivele formării

Programul de formare (TOT) își propune să sprijine participanții prin integrarea unei abordări blended 
în procesul de formare-învățare (de la primele ipoteze până la evaluare și feedback) și însoțirea acestora 
în timp ce regândesc procesul de design a formării (metodă și instrumente) integrat cu elemente digitale 
(instrumente, tehnologii). În acest fel, lucrul asupra „problemei abordării blended” va oferi oportunitatea de 
a lucra direct pe acele competențe legate de procesul de design a instruirii.

În special, curriculum-ul este destinat să:
	→ sprijine și implementeze competențele în design-ul proceselor de formare cu o abordare blended și 
transformațională;

	→ dezvolte o gândire reflexivă și creativă asupra propriei practici de formare și predare;
	→ exploreze și practice metode și instrumente (blended) în proiectarea și livrarea programului de 
formare.
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De asemenea, va sprijini unele abilități digitale de bază prin utilizarea directă a unor instrumente 
și platforme digitale, folosite ca exemple de utilizare care să fie aplicate direct activităților de predare sau 
formare.

(4.3) Rezultatele învăţării

La sfârșitul formării, participanții vor fi mai conștienți de toate etapele și de existența instrumentelor 
legate de design-ul, livrarea și evaluarea procesului de formare, cu o atenție deosebită la „etapa de început” 
specifică pentru o abordare „blended”, care urmează să fie adoptată și aplicată pe tot parcursul procesul de 
formare.

Ei vor fi familiarizați și vor putea alege și selecta instrumente specifice pentru a aplica o abordare 
blended, atât în etapele de design, cât și în etapele de livrare a unui program de formare și vor putea dezvolta 
o propunere solidă de formare blended.

Referitor la „procesul de formare blended”, aceștia își vor îmbunătăți cunoștințele și abilitățile în:
	- evaluarea nevoilor de învățare ale grupurilor țintă într-o perspectivă blended, luând în considerare 

și competențele lor digitale pentru a înțelege mai bine stilurile lor de învățare și, de exemplu, pentru 
a putea alege și crea cel mai potrivit „mediu de învățare”;

	- definirea unor obiective clare de formare și a rezultatelor învățării pentru predarea sau formarea 
lor, raportându-le, pe de o parte, la abilitățile și nevoile identificate și, pe de altă parte, la mediile și 
instrumentele de învățare disponibile;

	- planificarea unor secvențe blended de activități de predare sau formare (inclusiv exerciții, grupuri 
de lucru, lecturi etc.);

	- dezvoltarea materialelor blended de formare/învățare;
	- integrarea instrumentelor active sau participative în predarea sau formarea lor, atât în mediul 

online, cât și în format fizic;
	- selectarea dintre diferitele abordări de învățare și mediile de învățare (fie „tradiționale” sau digitale) 

pentru design-ul formării/lecțiilor lor;
	- proiectarea unor instrumente de evaluare adecvate (sau adaptarea lor într-un format digital) pentru 

a evalua rezultatele învățării (înainte, în timpul, după predare sau formare);
	- monitorizarea și evaluarea eventualelor schimbări (dacă vor exista, dar și determinarea acestora) 

care se întâmplă de-a lungul procesului blended de formare și învățare astfel conceput.

Prin intermediul cursului, participanții își vor consolida cunoștințele și abilitățile despre educația din 
sfera cetățeniei active (GCE) și a problemelor la nivel global, cu referire în special la:

	- a avea capacitatea să-și amintească și să definească elementele principale ale GCE;
	- a avea capacitatea să explice și să discute despre importanța unei abordări GCE.
	- În cele din urmă, își vor îmbunătăți cunoștințele și abilitățile din sfera competențelor digitale aplicate 

proceselor de formare, cu referire în special la ambele aspecte:
	- capacitatea de a explica și discuta despre transformarea digitală și impactul instrumentelor digitale 

asupra procesului democratic și domeniului educațional;
	- încrederea în sine în procesele de proiectare și aplicare a instrumentelor digitale în formarea lor față 

în față, ori în mediul online sau în predarea propriu-zisă.

(4.4) Metodologie

Metoda generală adoptată în programa de formare  se referă la abordarea învățării experiențiale, 
punând astfel accentul pe eforturile interactive și colective ale grupului de participanți în scopul schimbului 
de experiențe și practici și al dezvoltării unor interpretări mai ample asupra mai multor subiecte și conținuturi. 
Sunt prezentate o varietate de metode și instrumente participative de predare-învățare (lecturi, discuții în 
cadrul atelierelor online, exerciții individuale sau de grup, simulări) pentru a facilita gândirea critică asupra 
temelor dezvoltate. Metoda reflexivă este dezvoltată prin sarcini de autoevaluare și revizuire între colegi 
pentru a stimula înțelegerea critică și gândirea strategică.
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În special, în timpul instruirii, participanții vor fi implicați în proiectarea unui program de formare 
blended despre GCE pentru profesori sau formatori.

(4.5) Descrierea propunerii de formare/Structura cursului

Teme. Programul de formare oferă o introducere amplă referitoare la principiile, bazele conceptuale 
și instrumentele pentru design-ul, livrarea și evaluarea programelor de formare relevante pentru educația 
transformațională, atât în contexte formale, cât și non-formale, cu o abordare de învățare în format blended.

Programul include teorii de învățare și introducere teoretică în abordări metodologice, precum și 
sesiuni practice menite să ofere o experiență directă a instrumentelor și resurselor de învățare, dezvoltând 
astfel abilități specifice legate de rezultatele învățării stabilite inițial.

Formarea se va concentra pe relația dintre procesul de design a programului de formare transformațional 
și transformarea digitală.

Prin urmare, vor fi abordate trei arii (domenii) principale de cunoștințe și competențe::
1.	 design-ul, livrarea și evaluarea proceselor blended transformaționale de formare-învățare (abordări, 

metodologii, instrumente, roluri și funcții de formare,...);
2.	 Transformarea digitală și implicațiile acesteia în procesele educaționale și de formare (definiție, 

relevanță, conținut, instrumente, set minim de competențe necesare);
3.	 Educația din sfera cetățeniei active (valori, viziune, competențe, tematici), drept cadru general de 

referință pentru educația și formarea transformațională.

Structura conținutului. Programul de formare este conceput special pentru a oferi conținut (în termeni 
de cunoștințe și metode) și modele de învățare în care să fie exersate abilitățile necesare pentru familiarizarea 
mai bună cu abordările și practicile blended de formare-învățare și, astfel, pentru a putea forma și ajuta 
profesorii, formatorii și educatorii în a include abordarea blended în practica lor.

Traseul de formare a fost împărțit în 4 module (9 sesiuni de formare pentru aproximativ 80 de ore de 
formare) concepute după cum urmează.

-	 Modulul 0. Modulul introductiv: Introducerea în formare, cunoașterea între participanți și cu echipa 
de formatori, primii pași ai formării echipei (Sesiunea de introducere).

-	 Modulul 1. Premisele formării pe temele de bază: Educația din sfera cetățeniei active (GCE). 
Transformarea digitală și relația acestora cu procesele de formare-învățare (Sesiunile 1-2).

-	 Modulul 2. Practica unei abordări transformaționale și blended de formare-învățare: Privire de 
ansamblu asupra proceselor de formare-învățare și concentrarea asupra design-ului general a unui proces de 
formare (Sesiunile 3-6).

-	 Modulul 3. Practica unei abordări transformaționale și blended de formare-învățare: Concentrarea 
asupra design-ului detaliat, livrarea și evaluarea unui proces de formare (Sesiunile 7-9).

Programul de formare a fost planificat ca un curs intensiv pe termen mediu, programat o dată la două 
săptămâni, pe o durată totală de 5 luni.

Medii de învățare. Pentru a practica o abordare și o metodologie blended, cursul în sine este planificat 
în format blended. De fapt, sunt oferite diferite medii și cadre de învățare pentru a dezvolta modele specifice 
ale lucrării:

-	 ateliere online (internaționale);
-	 învățarea individuală la distanţă;
-	 (la nivel național) lucru în grup și lucru pentru proiecte;
-	 Întâlniri față în față (F2F) naționale și internaționale.
Un serviciu de mentorat și facilitare va fi disponibil pentru participanții la sesiunile (naționale) de 

Helpdesk.

Următorul tabel descrie combinația dintre diferitele medii de învățare pe parcursul modulelor și 
numărul total de ore de formare pentru fiecare mediu de învățare.
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MEDIUL DE ÎNVĂȚARE SCOPUL ÎNVĂȚĂRII REZULTATUL 
INTELECTUAL

NR. 
TOTAL 

SECVENȚE 
DE 

ÎNVĂȚARE 
(ORE)

MODULE
NR. SECVENȚE DE ÎNVĂȚARE 

(ORE)

0 1 2 3

(Internațional) Atelier 
Online

Pentru interacțiune și schimb între 
participanți; să împărtășească 
perspective și să construiască viziuni 
comune despre lucruri (cuvinte și 
semnificația lor, elemente cheie, 
proces, instrumente,...)

Poziționalitatea 
grupului în jurul și 
despre „obiecte de 
învățare”, probleme, 
întrebări...

8
(21.5)

1
(2.5)

2
(4.5)

4
(12)

1
(2.5)

Lucru la distanță  
Online/Individual 

Pentru auto-reflecție și 
autoelaborare; pentru a dobândi 
cunoștințe; de a dezvolta o atitudine 
auto-reflexivă și de a-și defini 
propria poziție cu privire la lucruri

Auto-poziționalitate 
/organizațională 
în jurul și despre 

„lucruri”

5
(11)

1
(1)

2
(5)

1
(2.5)

1
(2.5)

(Național) Lucru în 
echipă la distanță  
(aplicarea cunoștințelor)

Să exerseze și să dezvolte 
competențe privind sarcinile legate 
de procesul de formare

Aplicare a 
cunoștințelor

4
(16.5)

3
(14)

1
(2.5)

(Naționale și 
Internaționale) 
Sesiuni față în față

Pentru teambuilding; a consolida 
cunoștințele; a exersa „în direct”; 
revizuirea și evaluarea procesului

Consolidarea, 
Evaluarea și 
Feedback-ul din 
partea grupului

2
(25.5)

1
(5.5)

1
(20)

Helpdesk (național)*
*include sesiunea 
deschisă de co-design

Pentru a rezuma, revizui și consolida 
cunoștințele, pentru a monitoriza  
aplicarea cunoștințelor; pentru 
a planifica sesiuni de formare 
specifice

Consolidare
Aplicarea 
cunoștințelor Co-
design

4
(5.5)

2
(3)

2
(2.5)

TOTAL ORE 80

Tabelul 1 - Prezentarea generală a mediilor de învățare care formează structura de programului de formare.
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Figura 1 - Schema fluxului procesului de formare

Note de la autori
Indici privind structura programului de formare pentru design-ul instruirii

În forma sa inițială, programul de formare trebuia să aibă mai multe sesiuni în prezență (F2F), în special 
la început, unde au fost menite să ajute la formarea grupului și să favorizeze împărtășirea și schimbul inițial 
de experiență între participanți. Din motive externe și contextuale (formarea a fost pilotată în timpul unui 
nou debut al crizei pandemice, în prima jumătate a anului 2022), unele dintre sesiunile planificate (în special 
în modulele 0, 1 și 2) au fost reproiectate pentru a respecta instrucțiunile generale de sănătate și siguranță.

Mai jos sunt câteva indicații cu privire la structura de programului de formare pentru eventualele noi 
ediții ale formării: acestea țin cont de sugestiile și feedback-urile provenite din chestionarele finale și post- 
formare pentru participanți, precum și evaluarea finală de către echipa de formare.

	օ Durata instruirii ar trebui să fie limitată la 3 luni în loc de 5, pentru a evita ca participanții să 
experimenteze un sentiment de pierdere a perspectivei de ansamblu asupra procesului general și 
muncii, în special în timpul etapei de aplicare a cunoștințelor dezvoltate în modulele 2 și 3. Pentru a 
limita durata totală a la formare, se recomandă creșterea numărului de ședințe față în față mai ales 
la începutul formării.

	օ Primele sesiuni pot fi mai eficiente dacă sunt planificate și desfășurate în prezență: se recomandă 
în mod special să se desfășoare prima sesiune introductivă în prezență pentru a stimula procesul de 
coeziune a grupului care va aduce beneficii schimbului (de experiențe, informații, trăiri etc.) de-a 
lungul întregului proces de formare (evitând în același timp posibile frustrări individuale legate de 
lucrul la distanță, online, într-o limbă străină etc.).

	օ Pentru a scurta sesiunile de formare (chiar dacă acest curs durează 3 luni, așa cum este sugerat) și 
pentru a sprijini procesul de învățare, orele personalizate de asistență individuală sau de grup s-au 
dovedit a fi o bună practică.

	օ De asemenea, în prezența subgrupurilor teritoriale/geografice, se recomandă programarea a cel 
puțin 1 sau 2 sesiuni suplimentare „blended” (ca în cazul sesiunii 4 - modulul 2), alternând munca în 
persoană (la nivel național) și schimb online (la nivel internațional).

	օ În special în acest format, prezența facilitatorilor în cadrul subgrupurilor (naționale) este crucială. 
Este de preferat ca aceștia să urmeze întregul program de formare, deoarece pot anima munca față 
în față și facilita pregătirea debriefing-ului în plen în timp ce, în același timp, monitorizează procesul 
de învățare.

În ceea ce privește conținutul, fiind un formării online axat pe tema „blended”, oamenii se așteptau ca 
mai multe instrumente digitale să fie explicate și explorate: câteva momente specifice concentrate pe acest 
aspect probabil ar îndeplini mai bine așteptările.

Având în vedere specificitatea ridicată a conținutului, este important să existe un grup de participanți 
destul de omogen din punct de vedere al experienței de formare și al cunoștințelor despre procesul de 
formare și design-ul formării. Cerințele comune minime pentru a participa la acest tip de TOT trebuie să fie 
clar definite și menținute în selecția participanților. 
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(4.6) Evaluarea și analiza cursului

Programa de formare include analiza învățării și evaluarea procesului de formare.
Ambele fac parte din acțiunile anterioare, în timpul, spre sfârșitul și post formării.
În faza de pre-formare, un „Chestionar de autoevaluare anterioare formării și al nevoilor de învățare” 

este trimis participanților. Scopul autoevaluării este de a încuraja participanții să adopte o perspectivă 
reflexivă și o atitudine de formatori asupra propriilor abilități și performanțe. Este conceput ca o listă de 
verificare în jurul modelelor de cunoștințe esențiale, competențelor și atributelor formatorilor legate de GCE, 
transformarea digitală, utilizarea instrumentelor digitale, planificarea și gestionarea procesului de formare.

Chestionarul este anonim și este conceput pentru ca participanții să devină conștienți de schimbarea 
lor și pentru ca echipa de formare să îmbunătățească procesul de învățare. Pentru a garanta anonimatul și 
pentru a urmări învățarea în timpul formării, participanții sunt rugați să inventeze un cod alfanumeric (ex 
RZ75; PI98) pe care numai ei îl cunosc și îl vor utiliza din nou pentru evaluările viitoare (în cadrul cursului sunt 
prevăzute o evaluare intermediară și una finală). 

În timpul formării sunt adoptate următoarele criterii pentru a monitoriza interesul, angajamentul și 
învățarea participanților: 

	- prezența regulată;
	- participarea activă;
	- utilizarea și feedback-ul asupra instrumentelor digitale și a altor instrumente de învățare propuse;
	- satisfacţia;
	- percepția propriei învățări;
	- finalizarea regulată a sarcinilor individuale/de grup.

Sunt adoptate instrumente de evaluare regulate și recurente:
-	 grilă de observație (alcătuită de unul dintre formatorii echipei internaționale);
-	 feedback-ul sesiunii despre atelierul interactiv - online sau F2F (cu instrumentul „Arborele Blob”);
-	 verificarea informațiilor și progreselor în timpul sesiunilor de la Helpdesk.
Fiecare sesiune afișează instrumentele de evaluare comune și specifice adoptate (cum ar fi activități de 

auto-evaluare și de evaluare de la egal la egal, instrumente de auto-poziționare și reflexive...).
Între Modulele 2 și 3 este prevăzută o evaluare intermediară a învățării și satisfacției. Evaluarea 

intermediară este menită să analizeze informațiile participanților, satisfacția lor generală, așteptările și nevoile 
de învățare ulterioare. Sunt propuse trei instrumente specifice de evaluare:

	- Calendarul procesului de învățare (pentru a analiza cunoștințele dezvoltate până atunci);
	- analiza SWOC pentru a colecta satisfacția generală;
	- planificarea agendei de o zi pentru a analiza așteptările și nevoile de învățare.

La finalul formării sunt utilizate diferite activități de învățare pentru a evalua cunoștințele dobândite și 
este furnizat un instrument specific, cum ar fi:

-	 jurnalul de învățare al participanților, propus ca instrument de reflecție individuală și ca stimulent 
pentru grupurile reflexive în cadrul atelierului rezidențial;

-	 broșura finală de învățare.
În etapa post-formare, un „Chestionar final de autoevaluare și satisfacție” este propus participanților:
Lista de verificare finală de autoevaluare este menită să urmărească percepția participanților cu privire 

la acumularea lor (în termeni de cunoștințe, abilități sau comportamente) și evaluarea formatorilor  privind 
cunoștințele esențiale, competențele și calitățile acestora legate de GCE, transformarea digitală, planificarea 
și gestionarea formării, a procesele de învățare. Sesiunea de satisfacție colectează feedback cu privire la:

	- interesul participanților pentru conținutul acoperit;
	- relevanța conținuturilor și aplicabilitatea acestora în munca participanților;
	- integrarea diferitelor medii de învățare;
	- metodologia activă adoptată și lucrul în grupuri (naționale și blended);
	- timpul alocat discuțiilor;
	- facilitarea și interacțiunea cu formatorii;
	- claritatea intervențiilor;
	- organizarea generală. 
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(5) DESCRIEREA DETALIATĂ a Programei de formare 

MODULUL 0
MODUL INTRODUCTIV

Setări/medii de învățare 1 Muncă individuală online
1 Atelier online

1h aprox. 
2.5 ore

Bine ați venit la FORMARE!
Muncă individuală online - 1 oră (timp estimat)
Activități de pre-formare și informații despre prima întâlnire

BINE AȚI VENIT LA FORMARE!

Cadrul/Mediul de 
învăţare

MUNCĂ INDIVIDUALĂ ONLINE 1 ORĂ

Titlu/Conținut
Prezentarea 
generală

Activități de pre- formare  și informații despre prima întâlnire

Obiectivele formării •	 Stabilirea unor condiții bune de munca
•	 Prezentarea mediului de lucru și de învățare
•	 Colectarea de informații despre participanți: baza, cunoștințele, experiența și așteptările lor legate 

de formare

Instrumente de 
învățare

Padlet,  Chestionar

Rezultatele învățării Auto-introducere
Auto-evaluare
Maparea așteptărilor și resurselor participanților

Conținutul învățării 
(La ce ne uităm?)

Concentrați-vă pe cunoștințele și competențele anterioare ale participanților cu privire la dificultățile în 
formare, experiențele lor în procesul de formare și așteptările lor cu privire la  formare .
Trimiterea primei sarcini la distanță:
- să răspundă la chestionarul de pre- formare ;
- să facă o introducere/prezentare pe Padlet.

Predare-Învățare
Activități ( Ce
vom face?)

Descrierea, titlulul Timp

Activitatea 1 - Temă individuală la distanță: Chestionar de autoevaluare 20’

Activitatea 2 - Temă individuală la distanță: Să ne cunoaștem. Încarcă o poză și prezentare pe 
Padlet

30’

Activitatea 3 - Temă individuală la distanță: Crearea unui cont personal pe platforma Moodle 10’

Evaluare Criterii de evaluare
Utilizarea instrumentelor digitale propuse
Finalizarea sarcinii

Instrumente de evaluare
Chestionar de autoevaluare pre- formare
Instrumente digitale pentru evaluare
E-mail, Padlet, formular Google

Lecturi, resurse, 
echipamente 

Chestionar de autoevaluare și nevoi de învățare
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSd02l_i6-r_BKO14PSKuGXN-FHi1ZwnrLN8yzZkvAw78BwWGg/
viewform
Padlet / Platforma Moodle
https://elearning.cci.tn.it/login/signup.php
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SESIUNE DE INTRODUCERE
Atelier online - 2.5 ore
Introducere și cunoaștere reciprocă. 
Așteptările participanților și acordul de formare.

SESIUNEA DE INTRODUCERE

Cadru/Mediu de 
învăţare

ATELIER ONLINE 2.5 
HOURS

Titlu/Conținut
Prezentarea 
generală

Introducerea participanților și cunoașterea reciprocă 
Așteptările participanților și acordul de formare

Obiectivele formării •	 Stabilirea unor condiții bune de lucru
•	 Construirea unei echipe
•	 Clarificarea obiectivelor, conținutului și a metodologiei instruirii

Instrumente de 
învățat

Instrumentele învățării
Prelegeri/prezentare, Icebreakers, Energizer, Activități de team-building, Lucrări în grup, Hartă mentală, 
Sondaj
Instrumente digitale pentru învățare
Zoom (Camere, Chat, Înregistrare, Partajare ecran, Partajare audio), Moodle, Padlet, Miro, Menti, 
Jamboard, prezentări Google, Google Form, e-mail

Rezultatele învățării Auto-prezentare
Harta așteptărilor/listă de verificare 
Acord de formare

Conținutul învățării 
(La ce ne uităm?)

Cadrul proiectului și componenta de formare
Scurtă introducere a participanților
Feedback cu privire la așteptările și resursele participanților
Scopul formării TOT, obiective, rezultate
Programul și metodologia de formare TOT

Activități de 
predare-învățare 
(Ce vom face?)

Titlul, Descrierea Time

Activitatea 1 - (Deschidere) Prezentare: Introducerea în context: Cadrul Proiectului, 
Componenta de formare. Netiquette

30’

Activitatea 2 - (Exercițiu de încălzire ) Activitate în grupuri mici: Activitate de cunoaștere: 
“Speed date” in small groups

40’

Activitatea 3 -  Exercițiu de energizare: „Cele 3 obiecte” 10’

Activitatea 4 - (Focus) Prezentare: Așteptările și resursele participanților pe baza contribuției 
rezultată din activitatea 1 din modulul 0

20’

Activity 5 - Presentation: Training objectives and content 30’

Activitatea 6 - Următorii pași, sarcină, feedback, final
Muncă la distanță: Muncă individuală și colectivă Crearea unei hărți conceptuale colaborative
Monitorizare: Muncă individuală. Chestionar  Chestionar Să avem un rol activ în procesul de 
formare
Feedback final: Scurt Feedback (Deget ridicat pentru DA și în jos pentru NU)

10’

Evaluare ACriterii de evaluare
Prezența, participarea activă, utilizarea instrumentelor digitale propuse, satisfacția exprimată
Instrumente de evaluare
Grilă de observație, instrument de feedback final, chestionar de autoevaluare pre-formare

Lecturi, resurse, 
echipamente 
(Pentru a merge mai 
departe)

Link
Generator de întrebări aleatorii  (https://checkin.daresay.io/ )

MODULUL 1
PREMISELE LUCRĂRII | CADRE GENERALE DE REFERINȚĂ:
EDUCAȚIA CETĂȚENIEI ACTIVE, TRANSFORMAREA DIGITALĂ ȘI ROLUL EDUCAȚIEI

MODULUL 1 PREMISELE LUCRĂRII | CADRE GENERALE DE REFERINȚĂ
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Rezumatul 
modulului

Modulul 1 evidențiază ipotezele de bază care ghidează formarea și introduce principalele elemente ale 
Educației pentru Cetățenia Activă considerată ca un cadru larg de referință pentru a ghida proiectarea 
și implementarea propunerilor de formare transformațională. Sunt abordate temele referitoare la 
Transformarea digitală și rolul tehnologiei, subliniind dezbaterea actuală care sugerează să se ia în 
considerare potențialul acestora ca mijloc pentru oportunități de învățare mai participative pentru toți.

Obiectiv de formare Pentru a împărtăși/construi un fundal teoretic comun
Să împărtășească instrumente conceptuale pentru ca participanții să își poată defini poziționalitatea în 
abordarea Blended
Învățarea transformațională

Rezultatul(ele)
formării

Pentru a dobândi cunoștințe și a dezvolta un gând auto-reflexiv
> Dobândirea capacității de a defini elementele de bază ale GCE
> Dobândirea capacității de a defini elementele de bază despre transformarea digitală 
> Pentru a explicita sau dezvolta o auto-poziționare despre formarea transformațională și abordarea 
Blended 

Cunoştinţe/
Competențe
domeniul(e)

Domenii de cunoaștere
- GCE
- Transformare digitală

Condiții/medii de 
învățare

2 ateliere online
2 ședințe individuale de 

lucru la distanță

4.5 ore (2.5h + 2h)
5 ore aprox. (2.5h + 2.5h)

SESIUNEA 1
INTRODUCERE ÎN CONCEPTELE DE BAZĂ ALE FORMĂRII
Lumea complexă: globalizarea și cetățenia activă. Cadre de referință, provocări, riscuri și oportunități
Atelier online - 2.5 ore 
Sesiune individuală de lucru la distanță - 2.5 ore

SESIUNEA 1

Cadrul/mediul de 
învățare

ATELIER ONLINE
SESIUNEA INDIVIDUALĂ DE LUCRU LA DISTANȚĂ	

2.5 HOURS
2.5 HOURS

Titlu/Conținut
Prezentare generală

Introducere în conceptele de bază care ghidează formarea
Lumea complexă: globalizarea și cetățenia activă. Cadre de referință, provocări, riscuri și oportunități

Obiectivele formării •	 Introducerea conceptelor cheie de ghidare privind GCE
•	 Pentru a ajuta la auto-reflecția în jurul subiectelor introduse
•	 Pentru a ajuta la auto-poziționarea pe subiectele introduse

Instrumente de 
învățat

Instrumente de învățat
Prezentare (Slide/discurs), Energizer, Lucru în grup și exercițiu, Debriefing în plen, Discuție în plen, Temă 
individuală la distanță, Auto-reflecție, Lecturi
Instrumente digitale pentru învățare
Zoom (Camere, Chat, Înregistrare, Partajare ecran, Partajare audio), Moodle, Padlet, Miro, Jamboard, 
Prezentări Google, formular Google, e-mailuri

Rezultatele învățării Conștientizarea de sine și colectivă despre GCE
(auto-poziționare și colectivă pe hartă despre GCE)

Conținutul învățării 
(La ce ne uităm?)

Cunoștințele participanților și experiențele trecute despre GCE
Reprezentarea de sine a participanților cu privire la cunoștințele și experiențele trecute și prezente 
despre GCE / GCE: Prezentare generală și principalele caracteristici, valori și scopuri, Definiții, Dimensiuni 
conceptuale de bază, Subiecte
Concentrați-vă pe scopul transformațional al abordării GCE
Modelul Onion

Activități de  
Predare-Învățare
(Ce vom face?)

Titlul, Descrierea Timp

Activitatea 1 - (Deschidere) Prezentare: Introducerea sesiunii 10’
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Activitatea 2 - (Exercițiu de încălzire) Exercițiu de grup: Să scriem declarația noastră de 
drepturi și responsabilități. 
Cum creăm un mediu de învățare „sigur”? (rezultat)
Pentru a crea linii directoare comune pentru lucrul împreună

45’

Activitatea 3 – (Exercițiu de energizare): stretching online 5’

Activitatea 4 - (Concentrare) Prezentare: Introducere în GCE 10’

Activitatea 5 - Exercițiu de grup: Timp de reflecție: a fi facilitator GCE
Reflecție asupra statutului/progresului/preocupărilor în facilitarea participanților 
Reflecție colectivă asupra temelor și subiectelor introduse

30’

Activitatea 6 - (Consolidare) Exercițiu de grup: Misiunea posibilă. Consolidarea GCE 40’

Activitatea 7 - (Final) Următorii pași, sarcină, feedback
Lucru la distanță: Sesiune individuală de lucru la distanță: Auto-reflecție în jurul
 “Onion model”
Sesiune individuală de lucru la distanță: lecturi suplimentare despre GCE (vezi secțiunea 
Resurse)
Feedback final: Feedback

10’

Evaluare Criterii de evaluare
Prezență, participare activă (în timpul discuțiilor, exercițiilor de grup...), îndeplinirea sarcinilor, satisfacția 
exprimată
Instrumente de evaluare
Grilă de observație, Instrumentul de feedback față în față, Lista de activități Miro Map, Google Form, 
Marcaj de finalizare pe platforma online

Lecturi, resurse, 
echipamente

Listă de lecturi suplimentare
Office of Education and Training, APCEIU: Global Citizenship Education. A Guide for Trainers, APCEIU 2018
https://www.gcedclearinghouse.org/sites/default/files/resources/180322eng.pdf

Karen Pashby, Marta da Costa, Sharon Stein & Vanessa Andreotti (2020): A meta-review of typologies of 
global citizenship education, Comparative Education, DOI: 10.1080/03050068.2020.1723352
https://www.tandfonline.com/doi/full/10.1080/03050068.2020.1723352

Ref.
Vanessa de Oliveira Andreotti, Soft versus Critical Global Citizenship Education, S. McCloskey (ed.), 
Development Education in Policy and Practice, © Palgrave Macmillan, a division of Macmillan Publishers 
Limited 2014
https://www.developmenteducationreview.com/issue/issue-3/soft-versus-critical-global-citizenship-
education 

GCE Idea-scapes (table adapted from: Andreotti, V. (2011) Actionable postcolonial theory in education. 
New York: Palgrave MacMillan)
https://philpapers.org/rec/ANDAPT 

Vanessa de Oliveira (Andreotti), Editor’s preface ‘HEADS UP’, Critical Literacy: Theories and Practices 6:1 
2012
https://www.developmenteducationreview.com/issue/issue-19/critical-literacy-theories-and-practices-
development-education 

Karen Pashby, Marta da Costa, Sharon Stein & Vanessa Andreotti (2020): A meta-review of typologies of 
global citizenship education, Comparative Education, DOI: 10.1080/03050068.2020.1723352
https://www.tandfonline.com/doi/full/10.1080/03050068.2020.1723352 

GLOBALAB, Six Steps to Global Citizenship: A Guide for Youth Workers, Youth Leaders and Trainers, Global 
Citizens’ Academy, 2017
https://elearning.cci.tn.it/mod/page/view.php?id=1444

Echipa de redactare a Ghidurilor educaționale globale, GLOBAL EDUCATION GUIDELINES Concepts and 
methodologies on global education for educators and policy makers, North-South Centre of the Council 
of Europe – LISBON, Updated edition 2019
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Educația în sfera cetățeniei active SUBIECTE ȘI OBIECTIVE DE ÎNVĂȚARE, UNESCO, 2015
https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000232993   

Mai multe despre exercițiile de energizare - stretching
https://www.youtube.com/watch?v=rzjagh9IIpc

SESIUNEA 2
INTRODUCERE ÎN CONCEPTELE DE BAZĂ ALE FORMĂRII
Atelier online - 2 ore 
Sesiune individuală de lucru la distanță  - 2.5 ore
Despre rolul educației și formării în era transformării digitale: explorarea oportunităților și provocărilor, 

abordări ale formării și impactul acestora asupra proceselor de învățare.

SESIUNEA 2

Cadrul/mediul de 
învățare

ATELIER ONLINE PENTRU 
MUNCĂ INDIVIDUALĂ LA DISTANȚĂ

2H 
2.5 ORE

Titlu/Conținut
Prezentare generală

Introducere în conceptele de bază care ghidează  formarea
Despre rolul educației și formării în era transformării digitale: explorarea oportunităților și provocărilor, 
abordări ale formării și impactul acestora asupra proceselor de învățare

Obiectivele formării •	 Introducerea elementelor cheie asupra procesului de transformare digitală și asupra impactului 
acestora asupra proceselor de formare și învățare

•	 Pentru a ajuta la auto-reflecția în jurul subiectelor introduse
•	 Pentru a ajuta la auto-poziționarea pe subiectele introduse

Instrumentele 
învățării

Instrumentele învățării
Energizer, Prezentare (Slide/discurs), Încălzire cu carduri, Auto-reflecție, Debriefing în plen, Lucru în 
grupuri (exerciții), Interviu dublu cu „experți”, Discuție în plen (sesiune de întrebări și răspunsuri), Temă 
individuală la distanță, Lecturi
Instrumente digitale pentru învățare
Zoom (Camere, Chat, Înregistrare, Partajare ecran, Partajare audio), Moodle, Padlet, Miro, Prezentări 
Google, Înregistrare video, E-mailuri

Rezultatele învățării Conștientizarea de sine și colectivă asupra transformării digitale (poziționarea personală și colectivă pe 
hartă despre „digital”)
Auto-poziționare (pe hartă) despre predarea și formarea GCE transformațională și blended (temă la 
distanță)

Conținutul învățării 
(La ce ne uităm?)

Cunoștințele și experiențele prezente ale participanților despre procesele și elementele „digitale” 
Reprezentarea de sine a participanților cu privire la cunoștințele și experiențele trecute și prezente despre 
ceea ce este „digital”. Procese digitale: descriere, abordarea educației pentru cetățenia globală pentru 
transformarea digitală, transformarea digitală și sustenabilitatea mediului, oportunități și provocări pentru 
procesele educaționale.

Activități de 
predare-învățare (ce 
vom face?)

Titlul, Descrierea Timp

Activitatea 1 - (Deschidere) Prezentare: Introducerea în ordinea de zi a sesiunii 10’

Activitatea 2 - (Exercițiu de încălzire) Energizant:  “Soqquadro” 5’

Activitatea 3 - (Focus) Exercițiu de grup: „Eu și digitalul”. Auto-poziționare despre digital 
folosind carduri/imagini

30’

Activitatea 4 – Intrebări Interviul dublu. 1. Ce este transformarea digitală? 2. Ce 
înseamnă educația globală din perspectiva digitalizării? Care este abordarea educației 
pentru cetățeni a transformării digitale? 3. Care este relația / Ce legătură există între 
transformarea digitală și sustenabilitatea mediului?
(Consolidare) Discuții de grup și reflecție colectivă asupra temelor și subiectelor introduse: 
sesiune de întrebări și răspunsuri despre digital.

1h5’

Activitatea 5 -  Următorii pași, sarcină, feedback final
Lucru la distanță: Sesiune individuală de lucru la distanță: Lecturi suplimentare despre  
Transformarea Digitală
(vezi Resurse)
Feedback final: Figuri fețe

15’
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Evaluare Criterii de evaluare
Prezență, participare activă (în timpul discuțiilor, exercițiilor de grup...), îndeplinirea sarcinilor, satisfacția 
finală
Unelte de evaluare
Grilă de observație, Instrumentul de feedback final, Lista activităților pe harta Miro, Marcaj de finalizare pe 
platforma online

Lecturi, resurse, 
echipamente 

Link către lecturi suplimentare
DIGIT-AL project, Ramón Martínez and Georg Pirker: Educație și învățare Transformare digitală în învățare 
pentru Cetățenie activă, DARE – Democracy and Human Rights Education in Europe, Brussels 2020
https://dttools.eu/pdf/digit-al-io1-education.pdf
Vedeți în special în publicație următoarele secțiuni:
• 2. Impactul transformării digitale asupra educației și formării (adulților) (pag. 12-23)
• 4. Competențe pentru transformarea digitală (pp. 30-36)
• 5. Profesorul ca un adult care învață (pag. 37-55)
• Nu există didactică digitală (pp. 56-57)
• Știu sa predau; știu sa o fac digital? (pag. 57-59)

Marco Oberosler, Elisa Rapetti, Nils Zimmermann (ed.) (2022), Facilitator Handbook #6. Learning the 
Digital, created in the frame of the project DIGIT-AL Digital Transformation in Adult Learning for Active 
Citizenship, published by the Deutsche Nationalbibliothek, 2021/22
https://competendo.net/en/images/f/f5/Competendo_learning_the_digital.pdf

DIGIT-AL project, Elisa Rapetti and Ricardo Vieira Caldas, Activism & Participation Digital Transformation in 
Learning for Active Citizenship, DARE – Democracy and Human Rights Education in Europe, Brussels 2020
https://dttools.eu/pdf/digit-al-io1-activism.pdf

DIGIT-AL Toolbox
https://dttools.eu/

MODULUL 2
PRACTICAREA UNEI ABORDĂRI BLENDED DE FORMARE-ÎNVĂȚARE:
PROIECTAREA GENERALĂ A UNUI PROCES DE FORMARE TRANSFORMAȚIONAL ÎN FORMAT BLENDED

MODULUL 2 PRACTICAREA UNEI ABORDĂRI BLENDED DE FORMARE-ÎNVĂȚARE:

PROIECTAREA GENERALĂ A UNUI PROCES DE FORMARE TRANSFORMAȚIONAL ÎN FORMAT BLENDED 
Summary of the 
module

Modulul 2 îi face pe participanți să se familiarizeze cu elaborarea de eșantioane ale propriilor programe 
de studii, parcurgând liniile principale și procedurile procesului de proiectare a programei de formare 
(curriculum) și pașii dintr-o perspectivă blended. Aplicând abordarea transformațională și blended a 
dezvoltării  programei de formare, participanții sunt ghidați în elaborarea unui concept al intențiilor lor de 
formare și a structurii prin care aceste intenții pot duce la rezultatele învățării. Se așteaptă ca participanții 
să se angajeze în această fază de design folosind subiecte incluse în programele GCE și concentrându-se pe 
o abordare și un format blended.

Obiectivele formării Pentru a împărtăși/construi un fundal teoretic și cadre comune privind fazele și instrumentele proceselor 
de formare
Să revizuiască cunoștințele și competențele participanților privind procesele de formare-învățare
Să revizuiască practicile participanților cu privire la procesele de formare-învățare
Pentru a identifica punctele de intrare în procesele de formare-învățare transformațională și blended
Să exerseze diferite instrumente pentru proiectarea generală a unui proces de formare blended pe teme 
legate de GCE

Rezultatele învățării Participanții:
se familiarizează cu fazele și instrumentele pentru proiectarea generală a unui proces de formare blended; 
sunt capabili să recunoască și să utilizeze diferite instrumente aplicate în diferite etape ale proiectării 
generale a instruirii; sunt capabili să se concentreze pe întrebări adecvate pentru a dezvolta diferite etape 
ale pregătirii generale ale formării.
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Cunoştinţe/
Competențe
domeniul(e)

Domenii principale de cunoaștere
- Proiectarea procesului de formare/învățare
- Proiectarea proceselor de formare în format blended și transformațional

Medii de învățare 1 sesiune individuală online 
1 sesiune în format blended (online + în prezență) 

3 ateliere online 
3 sesiuni de lucru la distanță în grup (lucrare la 

proiect) 
2 sesiuni de Helpdesk)

2.5h aprox. 
9 h (5.5h în prezență  + 3.5h oatelier online) 

8.5h (3h + 2.5h + 3h)
14 h aprox. pe grupa națională (6h + 6h + 2h)

3 h aprox. pe grupa națională (1.5h + 1.5h)

SESIUNEA 3
O PREZENTARE GENERALĂ A DESIGN-ULUI PROCESULUI DE FORMARE ÎN FORMAT BLENDED
Sesiune individuală online - 2.5 ore (timp estimat)
Câteva concepte de bază legate de design-ul procesului de formare 

SESIUNEA 3

Cadrul/mediul de 
învățare

SESIUNE INDIVIDUALĂ ONLINE 2.5 ORE 
(aprox.)

Titlu/Conținut
Prezentare generală

O prezentare generală a design-ului procesului de formare blended 
Această sesiune prezintă câteva concepte de bază legate de procesul de  design  a instruirii. Își propune să 
permită participanților familiarizarea cu aceste concepte care stau la baza lucrării care vor fi dezvoltate în 
sesiunile următoare. Oferă participanților un fundal teoretic comun pe care să-și construiască cunoștințe 
suplimentare și practica colectivă.

Obiectivele formării •	 Alinierea cunoștințelor participanților în jurul unor concepte de bază legate de formare ca procese 
transformaționale

•	 Alinierea cunoștințelor participanților în jurul unor concepte de bază legate de procesul general 
de formare-învățare, în special cu accent pe proiectarea generală a unui proces de formare și 
punctele de intrare pentru o perspectivă blended

Instrumentele 
învățării

Instrumentele învățării
Prezentare (slide), lecturi, exercițiu
Instrumente digitale pentru învățare
Prezentări Google, Moodle, E-mail, Google doc

Rezultatele învățării Cadrul teoretic comun de referință despre ciclul de formare

Conținutul învățării( 
La ce ne uităm?)

Privire de ansamblu asupra unor concepte de bază legate de formarea experiențială și a adulților: ce este 
formarea, formarea ca proces transformațional, Formarea pentru adulți, Învățarea experiențială, Ciclul lui 
Kolb / Privire de ansamblu asupra procesului de formare și  design-ul instruirii: formarea ca proces, roluri 
și responsabilitate în formare, pași în proiectarea procesului de formare. Primul pas: evaluarea nevoilor de 
învățare, componente și instrumente de evaluare a nevoilor

Activități de 
predare-învățare 
(Ce vom face?)

Titlul, Descrierea Timp

Activitatea 1 - Sesiune individuală de lucru la distanță: Lecturarea elementelor de bază 
privind Abordările de formare și proiectarea procesului de formare

Activitatea 2 - Sesiune individuală de lucru la distanță: Lectură (vezi Referințe)

Activitatea 3 - Temă la distanță. Sesiune individuală de lucru la distanță: Etapele design-
ului formării

Activitatea 4 - Temă la distanță (opțional). Sesiune individuală de lucru la distanță: 
activitate aprofundată despre transformarea digitală și formarea blended. Lectură (vezi 
Referințe).
Crearea unui glosar comun

Activitatea 5 - Lucru la distanță (opțional). Sesiune individuală de lucru la distanță: Lectură 
(vezi Referințe). Exercițiu de poziționare GCE “Unde te poziționezi?”

Evaluarea Criterii de evaluare
Finalizarea sarcinii
Instrumente de evaluare
Se marchează finalizarea pe platforma online
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Lecturi, resurse, 
echipamente 
(Pentru a merge mai 
departe)

Referințe
BlendedWay Project, Elemente de bază privind design-ul procesului de formare - PRIMA PARTE: ABORDĂRI 
DE FORMARE ȘI PRIMII PAȘI ÎN DESIGN-UL GENERAL AL UNUI PROCES DE FORMARE, CCI-CSG, 2022, CCI-
CSG, 2022

Judith Howard, Curriculum Development, Department of Education, Elon University, 2007
https://docplayer.net/20876013-Curriculum-development-judith-howard-department-of-education.html

Urve Laanemets, Katrin Kalamees-Ruubel, The Taba-Tyler Rationales, Journal of the American Association 
for the Advancement of Curriculum Studies, 2013
https://www.researchgate.net/publication/337759072_The_Taba-Tyler_Rationales

Competendo, Facilitator Handbook #6, Learning the Digital, Chapter 2 “Network(ed) Culture(s)”

Global Citizenship Education Learning the Blended Way - ToT Training Curriculum (text elaborat de Carmen 
Marcu)

SESIUNEA 4
PROCESUL DE FORMARE-ÎNVĂȚARE: FAZE ȘI INSTRUMENTE
Faza 1: Proiectarea generală a procesului de formare
Pasul 1: Analiza contextului și a țintei

Sesiune în format blended (online și în prezență) - 9h online și în prezență
Helpdesk Online - 1.5h (fiecare la nivel național)
Sesiune de lucru în grup la distanță (Sesiuni practice) - 6h (aprox. fiecare grup)

Partea 1: Procesele de formare-învățare | Faze, etape, instrumente | Proiectarea generală a formării 
ca primă fază
Partea 2: Contexte și analiza țintei (nevoi și așteptări). Constrângeri și resurse (personale,
organizatorice, contextuale)

SESIUNEA 4 - Partea 1

Cadrul/mediul de 
învățare

SESIUNE BLENDED (ONLINE LIVE ȘI ÎN PREZENȚĂ).
30 de minute Deschidere online live
2 ore În prezență în grupuri naționale
30 de minute sesiune plenară internațională Online live
2:30 ore În prezență grupuri naționale

5.5 ORE

Titlu/Conținut
Prezentare generală

Procesul de formare-învățare: faze și instrumente
Faza 1: Proiectarea generală a procesului de formare
Partea 1: Procese de formare-învățare | Faze, etape, instrumente | Proiectarea formării ca primă fază

Obiectivele formării •	 Pentru a consolida cunoștințele dobândite în sesiunile anterioare despre GCE și/sau Transformare 
digitală

•	 Alinierea cunoștințelor participanților în jurul unor concepte de bază legate de procesul general de 
formare-învățare

•	 Pentru a construi cunoștințe colective și a împărtăși reprezentări și practici despre experiența de 
formare-învățare

Instrumentele 
învățării

Instrumentele învățării
Prezentare (slide/discurs), exerciții de grup, discuții în grup, debriefing în plen, exercițiu individual
Instrumente digitale pentru învățare
Zoom (Rooms, Chat, Registration, Sharing screen, Sharing audio), Padlet, Google Slides, suport online, 
E-mail-uri

Rezultatele învățării Glosar/Definiții partajate ale cuvintelor cheie legate de digital
Lista de întrebări privind GCE în cadrul procesului de formare
Hărți individuale ale etapelor procesului de formare și elemente aferente
Lista de întrebări privind etapele procesului de formare și elementele aferente
Grilă de referință privind etapele procesului de formare, actori, instrumente și întrebări-prima schiță

Conținutul învățării 
(La ce ne uităm?)

Exerciții de consolidare pe GCE și DT: elemente principale, reflecții, observații Aspecte generale despre 
proiectarea procesului de formare: faze, pași, instrumente, actori Cunoștințele, experiența și practica 
participanților despre proiectarea procesului de formare
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Activități de 
predare-învățare 
(Ce vom face?)

Titlul, Descrierea Timp

Activitatea 1 - (Deschidere) Prezentare: Introducere în lucrare și în agenda zilei 30’

Activitatea 2 (opțiunea 1) - (Încălzire) Exercițiu de grup: Cuvinte, semnificații și 
reprezentări. Crearea unui glosar comun. 
(Consolidare) Discuție de grup și reflecție colectivă. Observații 

2h15’+ 45’ 
(debriefing 

în plen 
online)

Activitatea 2 (opțiunea 2) - (Încălzire) Exercițiu de grup: exercițiu de poziționare GCE  
“Unde te poziționezi?”  
(Consolidare) Discuție de grup și reflecție colectivă. Observații finale

2h15’+ 45’ 
(debriefing 

în plen 
online)

Activitatea 3 - (Concentrare) Exercițiu individual și de grup: Fazele de proiectare ale 
proceselor de formare, principalele acțiuni, elemente și instrumente. Proiectarea 
instruirii
(Consolidare) Discuție de grup și reflecție colectivă asupra exercițiului. Observații finale

2h

SESIUNEA 4 - Partea 2

Cadrul/mediul de 
învățare

ATELIER ONLINE (CONTEXT NAȚIONAL)
SESIUNI PRACTICE (LUCRARE ÎN GRUP LA DISTANȚĂ)

3.5h
1.5h

6h (aprox fiecare)

Titlu/Conținut
Prezentare generală

Procesul de formare-învățare: etape și instrumente Faza 1: Proiectarea generală a procesului de formare
Partea 2: Contexte și analiza țintei (nevoi și așteptări). Constrângeri și resurse (individuale, organizatoric, 
social)

Obiectivele formării •	 Alinierea cunoștințelor participanților în jurul unor concepte de bază legate de procesul general de 
formare-învățare

•	 	Pentru a construi cunoștințe colective și a împărtăși reprezentări și practici despre experiența de 
formare-învățare

•	 Pentru a introduce prima  etapă  de proiectare a instruirii
•	 Pentru a introduce activitatea de evaluare a nevoilor de învățare și instrumentele aferente

Instrumentele 
învățării

Instrumentele învățării
Prezentare (Slide/discurs), Debriefing în plen, Energizer, Exercițiu de grup, Discuții în grupuri, Discuții în 
plen (sesiune de întrebări și răspunsuri), Sesiuni practice, Temă la distanță, Lecturi, Helpdesk 
Instrumente digitale pentru învățare
Zoom (Camere, Chat, Înregistrare, Partajare ecran, Partajare audio), Padlet, Prezentări Google, Miro, 
Moodle, E-mailuri

Rezultatele învățării Listă comună de întrebări privind fazele procesului de formare și elementele conexe
Prima schiță privind profilul țintă (caracteristici personale și profesionale, nevoi și așteptări de învățare,...) 
Primele ipoteze privind contextul organizațional și social
Planul LNA
LNA pe grupuri țintă specifice/naționale

Conținutul învățării 
(La ce ne uităm?)

Evaluarea nevoilor de învățare (elemente și instrumente) și scopurile acesteia în cadrul procesului de 
formare blended.

Activități de 
predare-învățare 
(Ce vom face?)

Titlul, Descrierea Timp

Activitatea 1 - (Deschidere) Prezentare: Reluare activitate. Introducere în agenda 
zilei

15’

Activitatea 2 – (Exercițiu de încălzire) Discuție de grup și reflecție colectivă: 
Împărtășirea rezultatelor principale din exercițiile de grup din ziua precedentă

1h

Activitatea 3:  Exercițiu de energizare 15’

Activitatea 4 - Discuție de grup și exercițiu de grup: Abordarea primului pas 
al  design-ului  instruirii. Evaluarea nevoilor de învățare. Profilarea nevoilor de 
învățare (Fișele de lucru 1-3: descrierea grupului țintă, ipoteze privind nevoile lor 
de învățare, contextul social și profesional).
(Consolidare) Elemente de bază a LNA

30’

Activitatea 5 - (Consolidare) Introducere în sesiunile de practică 1h15’
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Activitatea 6 - (Rezumat) Următorii pași, sarcină, feedback 
Temă la distanță:
Lucru de grup:  Sesiuni practice cu accent pe Planul de evaluare a nevoilor 
Distant assignment: (Worksheet 4)
Muncă individuală la distanță (opțional): lecturi suplimentare (vezi referințe)
Feedback final: The Blob Tree (tool)

15’

Monitorizare: Helpdesk (la nivel național) pentru a sprijini dezvoltarea sesiunilor 
practice 

1h30’  each

Evaluare Criterii de evaluare
Prezență, participare activă (în timpul discuțiilor, exercițiilor de grup...), îndeplinirea 
sarcinilor, satisfacția exprimată
Unelte de evaluare
Grilă de observație, Arborele (The Blob Tree), Instrument de feedback final,  
Finalizare pe platforma online, Verificarea temelor în timpul sesiunilor Helpdesk

Readings, 
Resources, 
Equipment (To Go 
Further)	

Link către lecturi suplimentare (opțional)
În faza de evaluare a nevoilor de învățare și profilarea grupului țintă:
Council of Europe and European Commission, Training Essentials - T-KIT No6, Training-Youth, WWW.
TRAINING-YOUNG.NET, October 2002
“Designing a persona” on the Competendo - Digital Toolbox

Pentru ciclul de învățare experiențială al lui Kolb:
Thomas Howard Morris, Experiential learning – a systematic review and revision of Kolb’s model, 2019

Ref.
Equitas, Training of Trainers. Designing and Delivering Effective Human Rights Education. Training Manual, 
2007
CIEDEL, Edited by: Ana Maria OLIVEIRA, Formation d’adultes
Rebuild Project, On Training Methodology, CCI-CSG, 2022

SESIUNEA 5
PROCESUL DE FORMARE-ÎNVĂȚARE: ETAPE ȘI INSTRUMENTE
Etapa 1: Design-ul general al procesului de formare 
Pasul 2: Formularea obiectivelor, scopurilor și rezultatelor învățării
Atelier online - 3 ore
Helpdesk - 1:30 ore (fiecare la nivel național)
Lucru în grup la distanță (Sesiuni practice) - 6 ore (aproximativ fiecare grup)

SESIUNEA 5

Cadrul/mediul de 
învățare

ATELIER ONLINE  (NIVEL NAȚIONAL)
HELPDESK (NIVEL NAȚIONAL)
SESIUNI PRACTICE ÎN GRUP LA DISTANȚĂ

3 ORE
1.5 ORE

6 ORE (aprox. 
fiecare)

Titlu/Conținut
Prezentare generală:

Procesul de formare-învățare:  etape și instrumente
Etapa 1: Proiectarea generală a procesului de formare
Etapa 2: Formularea obiectivelor, scopurilor și rezultatelor învățării
Această sesiune îi ghidează pe participanți în stabilirea obiectivelor de formare, a scopurilor de formare 
și a rezultatelor învățării, care sunt esențiale pentru dezvoltarea programei de formare (curriculum), 
în conformitate cu nevoile de învățare. Primele ipoteze provenite din analiza contextului și țintei vor fi 
consolidate și va fi abordată diferența dintre scop, obiective și rezultate. Lanțul de rezultate al procesului 
de formare prevăzut va fi legat de conceptele de „poziționare” și „intenționalitate”.

Obiectivele formării •	 Consolidarea primelor ipoteze asupra contextului și țintei
•	 Introducerea lanțului de rezultate ale procesului de formare (pasul 2) și alinierea cunoștințelor 

participanților (reprezentări și vocabular) în jurul unor concepte de bază conexe
•	 Introducerea unor instrumente care să susțină definirea scopului, obiectivelor și rezultatelor 

formării
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Instrumentele 
învățării

Instrumentele învățării
Prezentare (Slide/discurs), Exerciții de grup, Discuții în grupuri (naționale), Debriefing în plen, Exercițiu de 
energizare, Discuție în plen (sesiune de întrebări și răspunsuri), Sesiuni practice, Temă la distanță, Lecturi, 
Helpdesk
Instrumente digitale pentru învățare
Zoom (Camere, Chat, Înregistrare, Partajare ecran, Partajare audio), Padlet, Prezentări Google, Jamboard, 
Moodle, E-mailuri

Rezultatele învățării Principalele ipoteze privind: grupurile țintă, contextul organizațional, contextul social de referință 
(națională) (1 slide/grup)
Lista comună de întrebări și puncte de atenție privind activitatea LNA
Primele comentarii și reflecții asupra procesului de învățare, probleme și conținut (Fișa de lucru 5)

Conținutul învățării 
(La ce ne uităm?)

Organizarea informațiilor în jurul contextului și analizei țintei și selectarea principalelor ipoteze care 
trebuie luate în considerare mai întâi pentru următorul curs de formare
Introducerea următoarelor elemente de analizat: ipoteze asupra procesului de formare și a conținutului 
instruirii: definirea scopurilor, obiectivelor și rezultatelor unei programe de formare blended, ținând cont 
de propriul context (inclusiv organizatoric), poziţionare şi intenţionalitate.
Prezentarea șablonului programei de formare.

Predare-Învățare
Activități (Ce vom 
face?)

Titlul, Descrierea Timp

Activitatea 1 - Prezentare: Introducere în sesiune și prezentarea agendei 30’

Activitatea 2 -  Exercițiu de încălzire (Național) Exercițiu pentru grupuri: Consolidarea 
LNA (Worksheet 5)
Consolidare) Discuții de grup și reflecție colectivă: Debriefing în plen și Observații finale

1h30’

Activitatea 3 -  Exercițiu de energizare 5’

Activitatea 4 - Prezentare: Concepte cheie - Cadre de referință privind scopul, 
obiectivele, rezultatele formării
(Consolidare) Discuție de grup și reflecție colectivă: sesiune de întrebări și răspunsuri

20’

Activitatea 5 – Rezumat: următorii pași, sarcină, feedback
Sesiune la distanță: Lucrul în grup cu accent pe definitia Obiective și rezultate ale 
învățării
O primă privire asupra Șablonul programei de formare (curriculum)
Feedback Final: The Blob Tree (tool)

20’

Monitorizare: Helpdesk (național) - pentru a sprijini sesiunile practice 1h30’ each

Evaluare Criterii de evaluare
Prezență, participare activă (în timpul discuțiilor, exercițiilor de grup...), îndeplinirea sarcinilor, satisfacția 
exprimată
Unelte de evaluare
Grilă de observație, Arborele Blob ca Instrument de feedback fina, Finalizare pe platforma online, 
Verificarea temelor în timpul sesiunilor Helpdesk

Lecturi, resurse, 
echipamente 

Ref.
APCEIU Online Course, Curriculum Development for GCED Educators: Perspectives, Purposes and 
Practices, 2021
Bloom, Taxonomy of Educational Objectives Handbook, 1956
Fink, Creating Significant Learning Experiences, 2003
Rebuild Project, On Training Methodology, CCI-CSG, 2022
CIEDEL, Edited by: Ana Maria OLIVEIRA, Formation d’adultes
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SESIUNEA 6
PROCESUL DE FORMARE-ÎNVĂȚARE: ETAPE ȘI INSTRUMENTE
Etapa 1: Design-ul general al procesului de formare 
Monitorizarea și evaluarea rezultatelor învățării

Atelier online – 2:30 ore
Sesiuni de lucru la distanță (Sesiuni practice) – 2 ore (aproximativ fiecare grup)

SESIUNEA 6

Cadrul/mediul de 
învățare

ATELIER ONLINE
SESIUNI PRACTICE (SESIUNI LA DISTANȚĂ)

2h30’
2h (aprox. fiecare)

Titlu/Conținut
Prezentare generală:

Procesul de formare-învățare: etape și instrumente
Etapa 1:  Design-ul  general al procesului de formare 
Monitorizarea și evaluarea rezultatelor învățării
Această sesiune ghidează participanții de la obiectivele de formare („lanțul de rezultate”) la conținuturile 
de bază ale formării, concentrându-se pe legătura dintre obiective și evaluare. Evaluarea procesului 
de învățare și de formare al participanților este concepută aici ca un element crucial de care designerii 
de formare trebuie să țină cont începând din această fază, pentru a planifica modul de monitorizare a 
atingerii rezultatelor așteptate și a îndeplinirii obiectivelor definite. Din această perspectivă, evaluarea este 
privită ca o componentă de bază a întregului proces de evaluare a formării, chiar și selecția activităților de 
învățare va răspunde în sine scopurilor sale.
Diferența este abordată între analiză și evaluare, abordări sumative și formative. În primă instanță se face 
o evaluare a planului de formare și învățare în format blended, etape și instrumente.

Obiectivele formării •	 Consolidarea scopurilor, obiectivelor și rezultatelor învățării
•	 Introducerea procesului de evaluare și aliniere a conceptelor de bază
•	 Introducerea unui instrument care să susțină definirea evaluării învățării

Instrument(e) și 
tehnici de învățare

Instrumentele învățării
Prezentare (Slide/discurs), Exercițiu de grup, Tehnica de evaluare de la egal la egal (Peer review), Discuție 
de grup, Debriefing în plen,  Exercițiu de energizare, Discuție în plen (sesiune de întrebări și răspunsuri), 
Brainstorming, Autoevaluare finală (Arborele – Blob Tree), Sesiuni practice, Temă la distanță.
Instrumente digitale pentru învățare
Zoom (Camere, Chat, Înregistrare, Partajare (Share) ecran, Partajare audio), Padlet, Prezentări Google, 
Jamboard, Moodle, E-mailuri

Rezultatele învățării Schiță finală privind obiectivele, obiectivele și rezultatele învățării pentru o formare transformațională 
blended (pe șablon de curriculum)
Listă comună de întrebări și puncte de atenție privind obiectivele, obiectivele și rezultatele învățării ale 
unui formări blended

Conținutul învățării 
(La ce ne uităm?)

Definirea concretă a obiectivelor de formare-învățare 
Întrebări deschise și observații ăn etapa „Obiective” 
Introducerea unor aspecte teoretice privind formularea ipotezelor și evaluarea
Relevanța evaluării procesului de formare-învățare încă de la începutul instruirii Introducerea unui 
instrument de evaluare a rezultatelor de învățare ale participanților și ale procesului de învățare

Activități de 
predare-învățare 
(Ce vom face?)

Titlul, Descrierea Timp

Activitatea 1 - (Deschidere) Prezentare: Introducere în  sesiunea de lucru și în 
prezentarea Agendei Sesiunii

15’

Activitatea 2 - (Exercițiu de încălzire ) Exercițiu de grup: Consolidarea „Lanțului de 
rezultate” - Partea A: Peer-review  Worksheet 6)

1h

Activitatea 2 - (Consolidare) Discuție de grup și reflecție colectivă: Consolidarea 
„lanțului de rezultate” - Partea B: Debriefing și observații finale

40’

Activitatea 3 -  Exercițiu de energizare 5’

Activitatea 4 - (Concentrare) Exercițiu de grup: Brainstorming privind evaluarea și 
practicile de evaluare
(Consolidare) Key concepts - despre Evaluare și Analiză 

20’
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Activitatea 5 - (Rezumat) Următorii pași, sarcină, feedback
Temă la distanță: Lucru în grup pe temă, cu accent pe “Principalele teme de 
ale programei de formare” sesiune de lucru pe  Model de program de formare 
(curriculum) Feedback final: The Blob Tree (tool)

10’

Evaluare Criterii de evaluare
Prezență, participare activă (în timpul discuțiilor, exercițiilor de grup...), îndeplinirea sarcinilor, gradul de 
satisfacție 
Unelte de evaluare
Grilă de observație, Arbore (Blob Tree) ca Instrument de feedback final,  Finalizare pe platforma online

Lecturi, resurse, 
echipamente 

Ref.
Rebuild Project, On Training Methodology, CCI-CSG, 2022
University of Toronto, Centre for Teaching Support & Innovation, Developing Learning Outcomes: A Guide 
for University of Toronto Faculty, 2008
Equitas – International Centre for Human Rights Education, Training of Trainers: Designing and Delivering 
Effective Human Rights Education. Training Manual, 2007
APCEIU Online Course, Curriculum Development for GCED Educators: Perspectives, Purposes and 
Practices, 2021
Difference Between Assessment and Evaluation, 2021
https://keydifferences.com/difference-between-assessment-and-evaluation.html
Assessment vs Evaluation: what’s the difference?, 2020
https://www.onlineassessmenttool.com/knowledge-center/online-assessment-center/assessment-vs-
evaluation/item10642
University of Nebraska–Lincoln, Assessment vs. Evaluation (05.2022) 
https://www.unl.edu/gradstudies/connections/assessment-vs-evaluation

SESIUNEA DE EVALUARE INTERMEDIARĂ
Atelier online - 3 ore

SESIUNEA DE EVALUARE INTERMEDIARĂ

Cadrul/mediul de 
învățare

ATELIER ONLINE 3h

Titlu/Conținut
Prezentare generală:

Despre evaluarea intermediară
Această sesiune este dedicată în mod special evaluării intermediare a procesului de învățare. Este luată în 
considerare parcursul general de învățare până acum și este dezvoltată o meta-reflecție asupra strategiei 
și instrumentelor de evaluare. Lucrarea se concentrează pe 3 puncte principale: 1. Evaluarea rezultatelor 
învățării participanților, 2. Evaluarea satisfacției participanților, 3. Evaluarea nevoilor și așteptărilor 
acestora cu privire la partea finală a instruirii.

Obiectivele formării •	 Să identifice și să explice rezultatele învățării
•	 Să colecteze feedback pentru îmbunătățirea procesului de formare și învățare
•	 Să actualizeze nevoile de învățare (din trecut în viitor)

Instrumentele 
învățării

Instrumentele învățării
Prezentare (slide/discurs), exerciții de grup, cronologie, discuții în grupuri (naționale), debriefing în plen, 
energizant, discuții în plen (sesiune de întrebări și răspunsuri), SWOC, tehnică de co-proiectare
Instrumente digitale pentru învățare
Zoom (Camere, Chat, Înregistrare, Partajare (Share) ecran, Partajare audio), Padlet, Prezentări Google, 
Jamboard, Moodle, E-mailuri, Miro

Rezultatele învățării Calendar, care cuprinde sesiuni de învățare individuale și colective 
Elemente principale, gânduri pentru reflecție colectivă Analiza SWOC pe parcursul de formare
Trei agende de o zi cu detalii design sesiuni F2F

Conținutul învățării 
(La ce ne uităm?)

Procesul de învățare și modul în care are loc învățarea
Auto-reflecție asupra diferitelor moduri de învățare și stiluri de învățare
Percepția individuală vs. colectivă despre învățare
Dovezi ale învățării și percepției învățării
Satisfacția individuală și colectivă cu privire la formare
Auto-angajare și responsabilitate în învățare și în procesul de învățare
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Activități de 
predare-învățare 
(Ce vom face?)

Titlul, Descrierea Timp

Activitatea 1 - (Deschidere) Prezentare: Introducere în lucrare și în Agenda zilei 15’

Activitatea 2 - (Exercițiu de încălzire) Exercițiu individual și de grup: Timeline, Discuție de 
grup și reflecție colectivă: Debriefing în plen

45’

Activitatea 3 - (Focus) Exercițiu de grup: Despre SATISFACȚIE - The SWOC 
Discuție de grup și reflecție colectivă: Debriefing în plen

1h

Activitatea 4 - (Consolidare) Exercițiu de grup: Despre AȘTEPTĂRI ȘI NEVOI ÎN SESIUNILE 
FAȚĂ ÎN FAȚĂ( F2F)  Planificați o agendă ideală de 1 zi
Discuție de grup și reflecție colectivă: Debriefing în plen

30’

Activitatea 5 - (Rezumat) Pașii următori 10’

Evaluare Criterii de evaluare
Prezență, participare activă (în timpul discuțiilor, exercițiilor de grup...), finalizarea sarcinilor
Unelte de evaluare
Grila de observație, Analiza feedback-ului colectat

Lecturi, resurse, 
echipamente 

MODULUL 3
ABORDAREA BLENDED ÎN PRACTICA DE FORMARE-ÎNVĂȚARE: PROIECTAREA DETALIATĂ, 
LIVRAREA ȘI EVALUAREA UNUI PROCES DE FORMARE (BLENDED ȘI TRANSFORMAȚIONAL)

MODULUL 3 ABORDAREA BLENDED ÎN PRACTICA DE FORMARE-ÎNVĂȚARE: PROIECTAREA DETALIATĂ, LIVRAREA 
ȘI EVALUAREA UNUI PROCES DE FORMARE (BLENDED ȘI TRANSFORMAȚIONAL)

Rezumatul modulului Urmând activitățile din Modulul 2, în Modulul 3 participanții dezvoltă propriile modele de programe 
de formare (curriculum), parcurgând indicațiile și procedurile stabilite în etapa de proiectare a 
curriculumului TOT. În special, Modulul 3 se concentrează pe proiectarea detaliată a unui proces 
de formare blended și transformațional, incluzând o perspectivă finală asupra furnizării și evaluării 
formării. Participanții sunt îndrumați în selectarea și organizarea elementelor de conținut, definirea 
experiențelor de învățare relevante și concentrarea asupra mediilor de învățare adecvate pentru 
a ajunge la definirea structurii programului de formare. În ceea ce privește design-ul general, 
participanții planifică etapele de formare, dezvoltând subiecte incluse în curricula GCE (într-un sens 
mai larg) și aplicând o perspectivă și un format blended.

Obiectivele formării Pentru a împărtăși/dezvolta un fundal teoretic și cadre de referință comune privind etapele și 
instrumentele proceselor de formare (inclusiv furnizarea și evaluarea instruirii).
Să revizuiască cunoștințele și competențele participanților cu privire la procesele de formare-
învățare, cu accent pe etapa de proiectare detaliată
Să revizuiască practicile participanților cu privire la procesele de formare-învățare (cu accent pe 
design-ul detaliat al pregătirii)
Pentru a găsi momentul cel mai bun de intrare în procesele de formare-învățare transformaționale și 
blended de-a lungul ciclului de formare.
 Pentru a exersa diferite instrumente pentru proiectarea detaliată a unui proces de formare blended 
pe teme legate de GCE.
Pentru a împărtăși experiențe despre facilitarea în timpul organizării instruirii și a ajunge la definirea 
punctelor comune.

Rezultatele învățării Participanții se familiarizează cu cea de-a doua etapă a design-ului de formare blended și 
instrumentele aferente.
  Participanții pot să:
lege pașii specifici (și acțiunile conexe) în această  etapă, detaliind rezultatul care va fi produs și 
scopul acestuia;
să recunoască și utilizeze diferitele instrumente aplicate în diferite etape ale design-ului detaliat al 
formării; concentrarea va fi pe întrebări adecvate pentru a dezvolta diferiți pași ai design-ului detaliat 
al formării;
recunoaște și enumeră pașii și acțiunile specifice legate de fazele de livrare și evaluare.
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Cunoştinţe /
Competențe (domeniul)

Domeniul principal de cunoaștere
- Design-ul procesului de formare/învățare
- Design-ul proceselor de formare blended, inclusiv livrare și evaluare

Stabilirea  mediilor de 
învățare

1 Sesiune individuală online
1 Atelier online

1 Sesiune internațională F2F
Sesiuni de lucru în grup la distanță  

(Sesiuni practice)
1 sesiune Helpdesk

1 sesiune deschisă de co-proiectare
	 2.5h aprox.

2.5h
20h (4 days: 2h+7h+7h+4h)

2.5 ore aprox. pe grupă națională
1 h aprox. pe grupă națională

1.5h

SESIUNEA 7
ELEMENTE PRIVIND DESIGN-UL PROCESULUI DE FORMARE | A DOUA PARTE: DESIGN-UL DETALIAT 
De la obiective la structură: conținuturi de bază, activități de învățare și medii de învățare

Sesiune individuală online – 2:30 ore (aproximativ)

SESIUNEA 7 

Cadrul/mediul de 
învățare

SESIUNE INDIVIDUALĂ ONLINE 2.5 (aprox.)

Titlu/Conținut
Prezentare generală

Elemente de bază privind design-ul procesului de formare | A doua parte: Designul detaliat
De la obiective la structură: conținuturi de bază, activități de învățare și medii de învățare
Această sesiune prezintă câteva concepte de bază legate de a doua  etapă  în  design-ul  unui proces de 
formare. Își propune să permită participanților să se familiarizeze cu aceste concepte care stau la baza 
temelor dezvoltate în sesiunile următoare. De asemenea, oferă participanților un fundal teoretic comun la 
care să adauge cunoștințe suplimentare și practică de grup.

Obiectivele formării •	 Uniformizarea cunoștințelor participanților în jurul celei de-a doua etape a  design-ul formării

Instrumentele 
învățării

Instrumentele învățării
Prezentare (slide), lecturi, brainstorming
Instrumente digitale pentru învățare
Google Slides, Moodle, E-mail

Rezultatele învățării Cadrul teoretic comun de referință despre design-ul detaliat al unui proces de formare

Conținutul învățării 
(La ce ne uităm?)

Etape în  design-ul procesului de formare (recapitulare): o prezentare generală a celei de-a doua etape a 
proiectării procesului de formare. Primii pași în proiectarea detaliată
1. definirea elementelor de conţinut
2. definirea activităţilor de învăţare
3. instrumente și tehnici de învățare
4. selectarea mediilor de învățare

Activități de 
predare-învățare 
(Ce vom face?)

Titlul, Descrierea Timp

Activitatea 1 - Sesiune individuală de lucru la distanță, lectura: Elementele de bază privind 
Abordările de formare și design-ul   procesului de formare

Activitatea 2 - Sesiune individuală de lucru la distanță: Lectură (vezi lecturi suplimentare)

Activitatea 3 - Sesiune individuală de lucru la distanță: Lectură (la alegere dintre 3-4-5) 
(vezi lecturi suplimentare)

Activitatea 4 - Sesiune individuală de lucru la distanță: Brainstorming asupra posibilelor 
elemente de conținut pentru  formare

Evaluare Criterii de evaluare
Finalizarea sarcinii
Instrumente de evaluare
Finalizare pe platforma online
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Lecturi,
Resurse,
Echipament

Links către lecturi suplimentare
LECTURA 2
Effective training techniques, in Equitas – International Centre for Human Rights 
Education, Training of Trainers: Designing and Delivering Effective Human Rights Education. 
Training Manual, 2007

LECTURA 3 (optional)
Commonwealth of Learning, Guide to Blended Learning, 2018
READ3_CHAPTER 2: Theories Supporting Blended Learning

LECTURA 4 (optional)
Competendo.org
READ4_Four Process Dynamics in a Workshop or Training

LECTURA 5 (optional)
Norman D. Vaughan, Martha Cleveland-Innes and D. Randy Garrison, Teaching in Blended 
Learning Environments: Creating and Sustaining Communities of Inquiry, 2013
READ5_CHAPTER 2: Design | Teaching in Blended Learning Environments

Referințe
BlendedWay Project, Basic elements on Training Process Design - SECOND PART: THE 
DETAILED DESIGN, CCI-CSG, 2022

SESIUNEA 8
PROCESUL DE FORMARE-ÎNVĂȚARE: ETAPE ȘI INSTRUMENTE
Etapa 2: Design-ul detaliat al procesului de formare
Pasul 4: Selectarea și organizarea conținuturilor și experiențelor de învățare

Atelier online - 2:30 ore
Helpdesk - 1 oră (fiecare la nivel național)
Sesiune de lucru în grup la distanță (Sesiune practică) - 2:30 ore (aproximativ fiecare grup)

SESIUNEA 8

Cadrul/mediul de 
învățare

ATELIER ONLINE 2:30 ore
SESIUNI PRACTICE (SESIUNI DE LUCRU ÎN GRUP LA DISTANȚĂ) 

2h30’
2.5h (aprox. fiecare)

Titlu/Conținut
Prezentare generală

Procesul de formare-învățare:  etape  și instrumente
Etapa  2: Design-ul detaliat al procesului de formare
Pasul 4: Selectarea și organizarea conținuturilor și experiențelor de învățare
Această sesiune reia unele dintre elementele de bază introduse în sesiunea individuală online și se 
referă la primii pași în proiectarea detaliată a unui proces de  formare, și anume selectarea elementelor 
principale de conținut și definirea structurii de formare. Prima parte a sesiunii îi ajută pe participanți să 
consolideze elementele de conținut selectate și să le grupeze în diferite module (construirea structurii de 
training); partea a doua prezintă conceptele de flux și etape de  formare, precum și pașii necesari pentru 
a ajunge la definirea sesiunilor de  formare. Sesiunile la distanță vor ghida participanții în experimentarea 
design-ului detaliat al modulelor pentru a ajunge la definirea sesiunilor de formare în cadrul unui program 
de formare blended.

Obiectivele formării •	 Pentru a consolida selecția și organizarea elementelor de conținut
•	 Să elaboreze o primă structură de formare
•	 Introducerea unor elemente teoretice asupra fluxului de  formare și etapele acestuia

Instrumentele 
învățării

Instrumentele învățării
Prezentare (slide/discurs), exercițiu de grup, discuții în grupuri (naționale), debriefing în plen, discuții în 
plen (sesiune de întrebări și răspunsuri), sesiuni practice, temă la distanță
Instrumente digitale pentru învățare
Zoom (Camere, Chat, Înregistrare, Partajare (Share) ecran, Partajare audio), Padlet, prezentări Google, 
Google doc, Moodle, e-mailuri, Pdf, Jamboard

Rezultatele învățării Selecția finală/lista elementelor de conținut
Prima schiță a fluxului pe module și justificarea acestuia (cum și de ce modulele sunt legate astfel)
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Conținutul învățării 
(La ce ne uităm?)

Formarea structurii programului de formare: de la Module la Program.
Pași pentru a trece de la lista de elemente de conținut la structura de  formare
Ce sunt modulele de formare și cum se construiesc
Rațiunea dintre modulele de formare și procesul de formare
Fluxul programului și fazele programului
La ce se referă sesiunile de formare și cum să le construiți

Activități de 
predare-învățare (ce 
vom face?)

Titlul, Descrierea Time

Activitatea 1 - (Deschidere) Prezentare: Introducere în sesiunea de lucru și 
prezentarea Agendei

25’

Activitatea 2 - (Exercițiu de încălzire) Exercițiu de grup: Partea A. Consolidarea și 
pașii dinainte de selectarea și organizarea elementelor de conținut

1h

Activitatea 2 - (Focus) Discuție de grup și reflecție de grup: Partea B. Debriefing 
asupra exercițiului efectuat

30’

Activitatea 3 - (Consolidare) Prezentare: Partea C. Concepte cheie - Cadre de 
referință privind Fluxul și etapele formării

20’

Activitatea 4 - (Încheierea) Temă la distanță, Monitorizarea și Feedback-ul final. 
Temă la distanță: Lucrul în grup pe tema cu accent pe: Definirea sesiunilor de 
formare, analiza și selecția mediilor de învățare. Template Curriculum form
Feedback final: The Blob Tree (tool)

15’

Evaluare Criterii de evaluare
PrePrezență, participare activă (în timpul discuțiilor, exercițiilor de grup...), îndeplinirea sarcinilor, gradul 
de satisfacție 
Unelte de evaluare
Grilă de observație, The Blob Tree (Instrument de feedback final),  Finalizare pe platforma online, Formular 
temă

Lecturi, resurse, 
echipamente 

Links către lecturi suplimentare
3.5 Program design, in Goran Buldioski, Cecilia Grimaldi, Sonja Mitter, Gavan Titley, Georges Wagner, T-Kit 
on Training Essentials, Council of Europe and European Commission, October 2002

Ref.
Goran Buldioski, Cecilia Grimaldi, Sonja Mitter, Gavan Titley, Georges Wagner, T-Kit on Training Essentials, 
Council of Europe and European Commission, October 2002
https://pjp-eu.coe.int/en/web/youth-partnership/t-kit-6-training-essentials/
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SESIUNEA 9
LIVRAREA SI EVALUAREA PROCESULUI DE FORMARE
Partea 0: Introducere în sesiunile de lucru și de team-building
Partea 1: Focus asupra design-ului detaliat al unei sesiuni de formare
Partea a 2-a: Focus asupra livrării formării 
Partea a 3-a: Focus asupra analizei finale și evaluării
Întâlnire de grup internațională față în față (F2F) - 2 + 7 + 7 + 4 ore 
Sesiune deschisă de planificare– 1h30’

SESIUNEA 9

Setare de învățare/
mediul de învățare

SESIUNE DESCHISĂ DE PLANIFICARE
FAȚĂ ÎN FAȚĂ
Partea 0: INTRODUCERE ÎN SESIUNILE DE LUCRU
Partea 1: FOCUS ASUPRA DESIGN-ULUI DETALIAT AL UNEI SESIUNI DE FORMARE 
Partea a 2-a: FOCUS ASUPRA LIVRĂRII FORMĂRII 
Partea 3: FOCUS ASUPRA ANALIZEI FINALE ȘI EVALUĂRII

1h30’

2h
7h
7h
4h

Titlu/Conținut
Prezentare generală

Implementarea și evaluarea formării
Sesiunea finală ghidează participanții prin etapele finale ale unui proces de formare transformațional în 
format blended, concentrându-se pe câțiva pași finali cheie referitori la proiectarea, implementarea și 
finalizarea unui parcurs de formare. Întregul ciclu al procesului de formare este rezumat aici pentru a oferi 
o privire de ansamblu asupra întregului proces, pentru a arăta și a reaminti conținutul dezvoltat până 
acum și pentru a ghida vizual lucrările viitoare. Sesiunea este planificată în jurul a trei puncte principale, 
consacrate și anume: 1) design-ul detaliat al unei sesiuni de formare; 2) sesiunea de formare din timpul 
livrării (facilitare și alte roluri și funcții); 3) analiza finală a învăţării şi evaluarea finală. Analiza și reflecția 
(în plen și subgrupe) sunt dezvoltate în jurul elementelor specifice (obiective, trăsături, conținuturi) ale 
fiecărei sesiuni și un instrument practic care va fi exersat în timpul instruirii. Sesiunea este planificată 
ca o sesiune de formare în prezență și, prin urmare, are în vedere unele tehnici specifice de formare 
participativă.

Obiectivele formării •	 Pentru a împărtăși perspective diferite și a ajunge la o înțelegere comună a unora dintre 
elementele și aspectele cheie legate de ultimii pași ai unui proces de formare (design detaliat, 
facilitare, evaluare finală și evaluare)

•	 Pentru a ajunge la o perspectivă de ansamblu finală și comună a întregului proces de formare 
conștient de diferitele etape și pași în care acesta poate fi redat

•	 Pentru a consolida percepția celor mai relevante aspecte într-o abordare blended pe parcursul 
întregului proces de formare

•	 Pentru a sprijini participanții în elaborarea „planului de acțiune” axat pe adoptarea unei 
perspective blended în cadrul practicii lor de formare/predare

Instrumentele 
învățării

Instrumentele învățării
Icebreakers, Jocuri sociometrice,  Exerciții  de energizare, Exerciții de grup, Discuții în grupuri (naționale), 
Debriefing în plen, Discuție în plen (sesiune de întrebări și răspunsuri), Sesiuni practice , Jurnal personal 
de învățare (întrebări reflectorizante, metafore), Încheiere, Simulări, Teatru de imagine , Prezentare (Slide/
discurs), Grupuri consultative
Instrumente digitale pentru învățare
Prezentări Google, documente Google, WiFi, motoare de căutare online (Google.com, Duckduckgo.com)
Alte mijloace de formare
Flipchart + hârtii, Culori, Note adezive, Proiector, Witheboard, Hârtii albe (A3), materiale tipărite

Rezultatele 
formării/învățării

Percepția/auto-analiza cu provire la sentimentele legate de confortul sau disconfortul  în ceea ce privește 
aspectele specifice legate de aplicarea instrumentelor digitale în procesul de formare 
3 (în prezență) + 1 (online)  Sesiuni introductive detaliate planificate 
Feedback asupra performanței formării
Percepții și feedback cu privire la utilizarea unei grile de observație împărtășite și discutate. 
Un profil de „observator bun” dezvoltat colectiv
3 programe de formare elaborate
Diferite profiluri de formare discutate și reflectate în grup
Auto-reflecții despre facilitare, observare și feedback făcute explicite și împărtășite în grup (metafore) 
3 calendare ale formării elaborate
Reflecție de grup despre cele 4 etape principale ale unui proces de formare blended făcută explicită, 
împărtășită și discutată (teatru de imagine)
Învățărea la nivel individual, nevoile ulterioare și „planurile de acțiune” individuale făcute explicite și 
împărtășite
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Conținutul învățării 
(La ce ne uităm?)

Ziua 1
Principalele dificultăți și frustrări în adoptarea unei abordări blended a formării
Proiectarea detaliată a unei sesiuni de formare: timp și durată, activități, rezultate așteptate, roluri, 
materiale și instrumente utile
Criterii de alegere a diferitelor medii de învățare
Selectarea și organizarea conținuturilor și activităților (ceea ce este esențial)
Materilele de formare: materiale și optimizări
Pentru a proiecta și atribui diferite roluri și funcții în cadrul echipei de formare
Co-responsabilitate în formare
Dezvoltarea unui program de formare
Ziua 2
Echipa de formatori ca resursă în cadrul procesului de formare
Diferite roluri de formare în cadrul echipei și în timpul (și în jurul) acțiunii/livrării de formare Concentrați-
vă pe observator și observație - ca instrument de monitorizare a procesului de formare Concentrați-vă pe 
diferitele stiluri de formare, roluri, funcții (scopuri)
Ziua 3
Autoevaluarea finală a învățăturilor și a experienței de învățare
Transferul de cunoștințe
Planificarea acțiunii
Concluzia și încheierea unei experiențe de formare

Predare-Învățare
Activități (Ce
vom face?)

Titlul, Descrierea Time

ZIUA 1

Activitatea 1 - (Bun venit și deschiderea propriu-zisă) Exercițiu de grup despre team-
building: „Întâlnirea personală!” 

30’

Activitatea 2 - (Exercițiu de încălzire) Exercițiu de grup privind formarea echipei și 
Introducere în sesiunea de lucru: „Zone de confort și inconfort: perspectivablended pe tot 
parcursul procesului de formare” Activitate sociometrică asupra perspectivei „blended”
Prezentare: Introducere în agenda sesiunii și a zilei

1h

Activitatea 3 - (Focus) Exercițiu de grup
Partea A: Design-ul detaliat a unei sesiuni de formare. Instrument sugerat: sesiunea 
detaliată - grilă de proiectare
Partea B: Debriefing
Partea C: Perspective teoretice și observații finale și introducerea simulării

2h
30’
30’

Activitatea 4 - (Consolidare) Exercițiu de grup privind Sesiunile de lucru proiect: Elaborarea 
programului: Instrument sugerat Modelul Programului
Debriefing

1h30’
30’

Activitatea 5 - (Rezumat) Exercițiu individual și de grup: Reflecție în grupuri blended /
despre însușirea de informații zilnică. Instrument sugerat: “Jurnal de învățare”

30’

ZIUA 2

Activitatea 1 - (Deschidere) Prezentare: Recapitulare a zilei precedente, Introducere în 
Agenda și activitatea de team building: “The crazy clock”

30’

Activitatea 2 -(Exercițiu de încălzire, Icebreaker și introducere în lucrarea: „Jocul scaunelor” 30’

Activitatea 3 - (Focus) Simularea acțiunii de formare (și facilitare): Simulând o
sesiune de formare introductivă folosind Grila de observație
Partea A: Prima simulare & Debriefing
Partea B: A doua simulare & Debriefing
Partea C: Observații teoretice finale privind funcția de observator și caracteristicile unui 
observator bun

1h + 30’
1h + 30’

Activitatea 4 - (Focus) Exercițiu de grup pe diferite roluri și funcții de formare: „Diagrama 
Arrowson”
Discuție și reflecție în plen și colectiv: Debriefing și perspective teoretice despre stilul și 
funcțiile de formare

1h

Activitatea 5 - (Consolidare) Exercițiu de grup privind activitatea de proiect: Grupuri 
consultative privind programul și eventualele îndoieli
program și îndoieli

1h30’

Activitatea 6 - (Rezumat) Exercițiu individual și de grup: Reflecție în grupuri blended / 
despre însușirea de informații zilnică. Instrument sugerat: “Jurnal de învățare”

30’
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ZIUA 3

Activitatea 1 - (Deschidere și  Exercițiu de încălzire ) Prezentare: Recapitulare a zilei 
precedente, Introducere în Agenda și Spărgătorul de gheață pentru activarea corpurilor: 
„Numerele și ecoul”

30’

Activitatea 2 - (Focus) Exercițiu de grup privind autoevaluarea finală: Teatru de imagini pe 
etape de formare
(Consolidare) Discuție și reflecție în plen și colectiv: Debriefing și observații finale privind 
Fluxul de formare, fazele finale și evaluarea și o privire de ansamblu asupra procesului 
general de formare

1h45’

Activitatea 3 - (Încheierea) Planificarea acțiunii: Lucrări de grup la lucrările proiectului: 
Integrarea feedback-ului final și elaborarea calendarului proiectului de formare. 
(Consolidare) Discuție și reflecție în plen și colectiv: Partajare și debriefing

1h15’

Activitatea 4 - (Închidere) Feedback final: Munca individuală: O privire asupra călătoriei 
noastre de formare. Concentrarea pe proces: “Broșura Călătoriei învățăturii”

45’

Evaluare Criterii de evaluare
Prezență, participare activă (în timpul discuțiilor, exercițiilor de grup...), finalizarea sarcinilor, autoevaluarea 
și reflecția finală zilnică, finalizarea evaluărilor finale, percepția de sine/evaluarea dificultăților legate de 
practicarea unei abordări blended
Instrumente de evaluare
Grilă de observație, Feedback zilnic, Lucru de proiect, Activitate în zona de confort-inconfort, Activitate de 
teatru de imagine, Broșură de învățare personală, Chestionar final de autoevaluare și satisfacție

Lecturi, resurse, 
echipamente 

Ref.
Goran Buldioski, Cecilia Grimaldi, Sonja Mitter, Gavan Titley, Georges Wagner, T-Kit on Training Essentials, 
Council of Europe and European Commission, October 2002
https://pjp-eu.coe.int/en/web/youth-partnership/t-kit-6-training-essentials/
Equitas – International Centre for Human Rights Education, Training of Trainers: Designing and Delivering 
Effective Human Rights Education. Training Manual, 2007
Rebuild Project, On Training Methodology, CCI-CSG, 2022
Training for Change
https://www.trainingforchange.org/tools/?topic%5B16%5D=16&searchbox=






